

Студенческие специализированные отряды Московского государственного университета природообустройства: история и современность

Московский государственный университет природообустройства, созданный в 1930 году, осуществляет подготовку специалистов в области мелиорации, водного хозяйства, строительства, природопользования и инженерной экологии. За время своего существования университет накопил множество интересных страниц истории, одна из которых – организация стройотрядов.

Студенческие специализированные отряды зародились в университете еще в 1950-х годах, когда студенты Московского института инженеров водного хозяйства имени В. Р. Вильямса (ныне Московский государственный университет природообустройства) в летний период работали на сельскохозяйственных и мелиоративных объектах целинных областей Казахстана и в Голодной степи Узбекистана. Среди первых целинников были студенты В. М. Альшев, А. И. Голованов, Е. С. Иванов, А. П. Аверьянов, Е. Б. Фонсов – в настоящее время известные ученые.

В 1964 году студенческий отряд численностью 200 человек был направлен в Целиноградскую область. С их участием были построены насосная станция, резервуары чистой воды, очистные сооружения, напорный водопровод и разводящая сеть. Командирами отряда были В. В. Суриков и Г. З. Альтман. В 1965 году студенческий строительный отряд МГМИ выполнял работы по возведению паводкового водосброса на плотине в поселке Шортанды в Целиноградской области. Командиром отряда был Г. П. Ачкасов (в наши дни профессор МГУП). Все подготовительные работы на строительстве бетонного узла были проведены В. С. Суриковым. Среди бойцов стройотряда целинников были И. С. Сильченков, З. В. Гречко. Активными бойцами студенческих отрядов тех лет были Ф. В. Зимин, А. Т. Кавешников, Н. Т. Кавешников, Т. И. Шевченко, Н. А. Палкин. В 1967 году студенческий строительный отряд МГМИ работал на строительстве гидротехнических сооружений Вячеславского водохранилища, с помощью которого была разрешена проблема снабжения чистой питьевой водой города Целинограда (в настоящее время столицы Казахстана – Астаны). Стройотряд МГМИ занял первое место среди ССО Москвы, а

вузу в Кремле было вручено юбилейное памятное знамя, которое хранится в музее университета. Командиром ССО-1967 был В. В. Суриков, главным инженером И. С. Сильченков. В 1968 году строительство плотины на Вячеславском водохранилище было продолжено. За строительство этого объекта ректор МГМИ Б. А. Васильев и многие студенты – бойцы ССО МГМИ были награждены медалью «За освоение целинных и залежных земель».

В 1970–80-е годы участники ССО МГМИ активно работали на строительстве Бухтарминской, Саяно-Шушенской, Рогунской и других гидроэлектростанций, Загорской ГАЭС, на промышленных и сельскохозяйственных объектах Московской области, на железнодорожном транспорте, в агропромышленном строительстве и в сфере торговли и обслуживания, на мелиоративных объектах Нечерноземной зоны России и Закавказья.

Летом 2000 года ССО численностью 30 человек принял активное участие в строительстве Бурейской ГЭС в Амурской области. Тогда это событие казалось мгновением безвозвратно ушедшего прошлого. Сегодня это новая традиция в молодежной политике университета. Традиции студенческих отрядов продолжают новые поколения студентов.

В 2002–2010 годы число стройотрядов увеличивается; расширяется география их работы. Студенты – бойцы ССО университета трудятся на объектах ФГУ «Краснодарское водохранилище», на строительстве Бурейской (Амурская область) и Богучанской ГЭС (Красноярский край), Сангтудинской ГЭС-1 АО «Рогунгэсстрой» (Таджикистан), на гидротехнических объектах Федеральной службы охраны России (ССО «Усово»). В эти годы студенты университета участвуют в работе строительных отрядов мелиоративного (Архангельская область, Соловецкий монастырь), ремонтно-эксплуатационного и строительного направлений (Москва, Владивосток), а также в ремонтно-реставрационных работах памятника федерального значения «Гостиный двор» в городе Архангельске.

Специализированные студенческие отряды численностью в 150–200 бойцов ежегодно формируются на конкурсной

основе после тщательного профессионального и психологического отбора и прохождения медицинской комиссии. Рассматриваются личные качества каждого претендента, только самые дисциплинированные и целеустремленные становятся командирами и комиссарами отрядов.

В 2011 году в университете функционировали 8 студенческих отрядов на объектах ОАО «Гидрострой» («Гидротехник»), ООО «Объединенный центр исследований и разработок» («Нижевартовск, Сургут»), ФСО России («Усово»), ФГБОУ ВПО МГУП («Строитель»), НО «Фонд «Дом – Замок» («Черняховск»), ОАО «УСК Мост» («Владивосток»), ФГБОУ ВПО МГУП («Благоустройство территорий-2011»), а также на объектах Института биологии внутренних вод имени И. Д. Папанина («Институт»).

Кратко о деятельности некоторых отрядов.

ССО «Черняховск». В течение месяца студенты собирали информацию по гидротехническим и гидромелиоративным сооружениям в районе Замковых озер в Калининградской области, обследовали техническое состояние сооружений, провели гидрологические и гидрохимические изыскания на реках Анграпа, Чернуха, Писса, Красная. Командир и комиссар отряда Н. Козимиров и Н. Турев, бойцы В. Цветкова и К. Бессонов проявили себя сознательными и ответственными, компетентными, они приглашены для участия в проведении реконструкционных работ по ремонту гидротехнических сооружений в районе «Замковых озер».

Студенты специализированного отряда «Гидротехник» выполняли инженерно-геодезические работы в поселке Богородское Сергиево-Посадского района Московской области.

ССО «Нижевартовск, Сургут». Студенты работали на нефтяных месторождениях Западной Сибири: провели обследование нефтезагрязненных земель, приняли участие в проведении рекультивации загрязненных территорий. С поставленными задачами успешно справились бойцы отряда Е. Бусурин, Д. Кадырматов, А. Константинов, А. Федоров.

ССО «Владивосток» (Приморский край). Студенты университета участвовали в строительстве объектов для саммита представителей Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества АТЭС-2012 на острове Русский. В 2011 году бойцы ССО укладывали бетон в полотно автодороги (магистраль «поселок Новый – полуостров Де-Фриз – Седанка – бухта

Петрокл»), участвовали в строительстве гостиничного комплекса.

Бойцы специализированного отряда «Усово» (Московская область) приняли активное участие в восстановлении и строительстве гидротехнических объектов, обслуживающих резиденции Президента Российской Федерации, где получили навыки по основным рабочим специальностям.

ССО «Строитель» трудился на благо университета. Студенты выполнили демонтаж бордюрного камня вокруг зеленой зоны старого учебного корпуса университета, монтаж нового бордюрного камня, демонтаж плиток пешеходной дорожки, установку вазонов вдоль дороги на площадке озеленения и др.

ССО «Благоустройство территорий», организованный для VI Международной выставки цветочного оформления и ландшафтного дизайна, занимался оформлением клумб, пересадкой растений, подготовкой почвы. Отряд участвовал в студенческом конкурсе «Садовая миниатюра», посвященном 50-летию полета Ю. А. Гагарина.

Специализированный научно-исследовательский отряд «Институт» работал в лабораториях Института биологии внутренних вод имени И. Д. Папанина Российской академии наук и на водных объектах, расположенных в Некоузском районе Ярославской области. Ими проводилось биотестирование, т.е. процедура установления токсичности среды с помощью тест-объектов (при оценке токсичности природных и сточных вод, почв, донных отложений, кормов и др.).

Деятельность студенческих специализированных отрядов МГУП соответствует высоким целям профессионального образования: воспитанию гармонично-развитой личности молодого человека; активизации роли студенческой молодежи в процессе социально-экономических преобразований в Российской Федерации; реализации трудовых и социальных инициатив молодежи; приобретению студентами профессиональных навыков; успешной профессиональной ориентации и трудовой адаптации студентов в летний период производственных практик; использованию творческого и созидательного потенциала студенческой молодежи в целях обустройства социально-экономической среды регионов; пропаганде движения студенческих специализированных отрядов в нашей стране.

Д.В.Козлов, И.С.Сильченков, Е.В.Горбкова